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OD REDAKC]I. By umozliwi¢ kontrole zadan przerobionych, Re-
dakcja chetnie je hedzie poprawiaé. Warunki: tyl-
ko dla prenumeratoréw rocznych i za dolacze-
niem znaczkéw pocztowych na porto zwrotne.

Majac w kazdej tonacji trzy rozmaite trojdziwieki
(T, S, D) mozemy — teoretycznie biorgc — prze-
prowadzi¢ szesé polaczen:

T-S; S-T; T-D; D-T; $-D; D-S.
W praktyce jednak spotykamy ostatnie polaczenie
(D-S) tylko wyjatkowo. Ma to swdj glebszy i1 istot-
ny pow6d w stosunku funkcyj tych tréjdiwigkow.
Polaczenie D-S wyraza, iz po stanie odprezenia na-
stepuje bezposrednio naprezenie, to zas jest ponie-
kad nielogiczne. Ograniczymy sie wiec tylko do
pieciu polaczen, tworzac z pierwszych czterech dwa
polaczenia po trzy akordy:
T-S-T; T-D-T.

Przystepujac do taczenia szeregu akordéw w pi-
sujemy wpierw dla wszystkich akordow
odpowiednie nuty do basu, t. zn. tymczaso-
wo prymy. A wiec dla T-S-T:
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Po napisaniu calego basu rozpisujemy pierws-
szy akord czteroglosowo w zgdanej po-
zyciji.

Poniewaz powyzsze polaczenie wykonamy we wszystkich
trzech pozycjach, wybieramy‘ na poczatek pozycje oktawowa:

Pozycja nastepnych akordow nie zalezy od n a-
szej woli, jest ona wyplywem pokrewienstwa z po-
przednim akordem, ktore sie uwydatnia przy po-
mocy nut wspolnych tym dwom akordom. Nuty
wspo6lne dwom sgsiednim akordom za-
trzymuje sie w tym samym glosie.

W naszym przykladzie wszystkie tony drugiego akordu sa:
f-a-c, a wiec nuta wspolna z pierwszym akordem: c-e-g jest c.
Poniewaz to ¢ w pierwszym akordzie znajduje si¢ w sopranie,
zachowamy je w drugim akordzie réwniez w sopranie:
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W drugim akordzie brakuja jeszcze tony: a i f jako po-
dwojenie prymy. Dla tych dwoch tonéw mamy dwa glosy alt i tenor.

Brakujgce tony wpisujemy tak, by kazdy
glos poruszal sie po najkrotszej drodze.
Skoki w glosach srodkowych sg tymczasowo wzbro-
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Gdybysmy jak powyzej w tenorze g poprowadzili na f, mu-
sielibySmy w alcie wyskoczyé o kwarte w gore lub kwinte w dét
na a. To pociagneloby za soba dwa bledy; 19 skok w glosie srod-
kowym (w alcie), 2do za wielka odlegltosé, ktoraby powstata mie-
dzy altem a sopranem, lub tenorem a altem. A wiec alt musi sig
wzniesé z e na f, (co jako odlegtosé matej sekundy, a wiec nuta
prowadzaca (!) jest szczegdlnie dodatnie); zas tenor wzniesie sig
z g na a. Przedstawia sie ostatecznie to polaczenie we wszyst-
kich trzech pozycjach w C-dur i a-moll nastepujaco:

a-moll | [ 1 | |
i e L s e s
— ;,41’) == l,‘._—;,__Li__,l,,-:_"f‘-‘:> I,,‘_T = '9;.0: [9_3 3
| { st . ' ;
e | ‘ |
=2 { . 4
I '1 ’| . & S S = < Hl, ,)IAGJA,J R = = _1‘
9 e e amae e = I = EEE— e = o J_I
| Q‘F—AG —f*—f—o-—'laﬂql—nlﬁ — Tl o ijiff—r;—_f e e s e s ?A,_t
i | | |
®) ® (%) ® @3 C), |

W moll tercja w S jest nuta prowadzacg w dél (f —= e)





